

开放创新看
浙江
开发区
新起点

诸暨经济开发区(高新区):奋跃而上 阔步迈向“国家级”

孙俊 陈凯



春潮涌动风帆劲,在诸暨经济开发区(高新区)的沃土上,呈现一派生机勃勃、奋发有为的新气象。跨越、领航,心向巅峰,这里的发展没有终点,这里的创新永不止步。近年来,诸暨经济开发区(高新区)紧扣“智造之区·品质之城”的总体定位,以创建国家级经开区和“万亩千亿”新产业平台为抓手,深入实施招商引智“一号工程”和“项目推进年”“城市提质年”“环境优化年”“三个年”活动,建好大平台,开展大招商,推动大发展,交出了稳中有进、提质增效的高分答卷,开创了高质量发展的新局面。百舸争流,奋楫者先;千帆竞发,勇进者胜。如今,诸暨经济开发区(高新区)正奋力奔跑、逐梦前行,推动经开区转型升级,全力打造高能级产业平台,创建国家级园区,为诸暨勇闯中国式现代化县域实践新路子贡献开发区力量。



智能视觉产业园鸟瞰图

硬实力 立足特色优化升级

向“高”攀登,向“新”前行。在诸暨从业人数最多和提质升级力度最大的特色产业——袜业,一场科技与产业的联手,让诸暨袜业焕发新活力。
“经过石墨烯材料处理后,普通袜子变身成石墨烯抗菌多功能袜,抗菌效果达90%以上。”浙江烯纺新材料科技有限公司相关负责人说,该公司聚焦诸暨袜业产业与石墨烯新材料的融合探索,研发的“石墨烯抗菌除臭袜”深受市场欢迎。

在诸暨经济开发区管委会的穿针引线下,该公司与本地大型袜企联合,成立石墨烯袜业应用产业联盟,大家深度合作,正基于市场需求开发出抗菌除臭、保健理疗、功能舒适的系列化产品,通过产品品质的提升来提高产品附加值,赋能袜业高质量发展。
袜业只是一个侧面,依托现有产业基础,诸暨正加快制定完善整合提升后产业规划及相关产业链发展规划。重点提升经开区(高新区)“1+2+1”(1个未来产业:智能视觉;2个新兴产业:新材料和生命健康;一系列配套现代服务业)主导产业的发展规模和水平,构建定位清晰、后劲明显、集聚效应突出的主导产业支撑体系。大力支持本地传统制造业智能化改造,进一步推动产业集群跃升,实现智能视觉产业“千亿级规模、百亿级产值、十亿级税收”目标。

除了产业升级,还有区块整体升级。2023年是诸暨经济开发区(高新区)争先创优、进阶晋级的关键之年。以高起点定位、高水平谋划,诸暨经济开发区(高新区)重点创建两大平台:一是“国字号”平台,同步推进国家级开发区、高新区创建工作,强基固本,以创促建,一体推进功能整合、项目聚合、产城融合;二是建设智能视觉“万亩千亿”新产业平台,紧盯“千亿级规模、百亿级产值、十亿级税收”目标,优规划、拓空间、补短板,下大力气招引项目、完善配套。
在核心商务区,一座总投资超8亿元的篮球中心将拔地而起,场馆建成后容纳约18000人,成为整体规模全国前十的一流篮球中心,也是诸暨经济开发区(高新区)的新地标。
在持续推进“八大城市客厅”建设的基础上,诸暨经济开发区(高新区)将加强高铁站区域的建设,着力把城西商务区打造成为年轻群体的未来社区、对外展示诸暨形象的“城市之窗”。
立足各自特色,诸暨经济开发区(高新区)对各大片区进行了精准定位。除了城西商务区,智能视觉“万亩千亿”片区打造“视觉之城”,打造更多受年轻人喜欢的工作生活场景;姚江片区谋划打造“通航枢纽”,形成智造集群。



半导体芯片检测车间



智能视觉产业园

德广信深耕LED显示产业15年,是国家高新技术企业,为“浙江制造”品字号标准的主要起草单位之一,公司拥有软件著作权10多项,已申请发明专利10多项。德广信从深圳迁到诸暨智能视觉产业园,还介绍了两个上游企业迁址到诸暨。“这里政策很好,有问题政府都会帮忙想办法,正是因为营商环境好,我们介绍企业过来也比较顺利,还有两家也可能搬过来,大家抱团发展。”德广信相关负责人说。
“我们跑了全国好几个地方,最终选择了诸暨。这里产业链上中下游企业可以更好联动,效率可以大大提高。”浙江泛和科技负责人说。

位达成共建联合研发中心意向,以科技创新赋能区域高质量发展。
迸发科技创新活力的,还有英创新材料(绍兴)有限公司。该公司首席科学家团队国际首创“活性乳液聚合”技术,获得“教育部自然科学一等奖”“浙江省科学技术一等奖”等。
“我们的技术制备出的材料可广泛应用于各行各业,比如在新能源汽车、电子产品等方向,可以通过‘技术变道超车’实现材料的国产替代,在家居、建材等方向,可以助推传统胶粘剂、涂层产品的绿色转型升级,促进VOCs减排等。”英创新材相关负责人说。
科创力量的增强是自我革新的结果。浣江实验室和英创新材都坐落在“杭州港”二期,这里曾经都是破旧厂房,诸暨经济开发区管委会与杭州瑞祥资产管理有限公司通过“腾笼换鸟”的方式盘活了6万平方米的厂房,进行了整体改造提升,将这里打造为高新技术企业创业平台。如今,“杭州港”二期已集聚落户人才项目18个,其中12个已投产。

诸暨经济开发区(高新区)突出“招大引强、招群引链、招才引智”导向,重点聚焦:1个未来产业——智能视觉产业,2个新兴产业——新材料和生命健康产业。同时,加大产业所需的公共服务平台、创新支持平台、人才培养平台的引进和建设。
瞄准头部企业,特别是围绕智能视觉产业链图谱上下游细分领域,重点盯牢国内外500强、行业龙头、隐形冠军、独角兽等企业,招引一批高带动的龙头型、链主型项目,实现“落户一个、引来一批、辐射一片”的效果。同时,做精专业化招商。推动行政化体制化招商向专业化市场化招商突破,打好基金招商、中介招商、飞地招商、赛会招商等多元化招商组合拳,努力构建“一产业+一飞地+一基金+一政策+一园区+一专班”的产业招商格局,切实提升招商质效。



浣江实验室



半导体高端集成电路芯片测试车间

创新力 汇聚发展澎湃动能

“这个是高超声速新概念飞行器,速度高达每秒钟2000多米。”我国首例公斤级卫星、能在受限环境中进行工作的软体机器人……浣江实验室展厅里,各类前沿技术创新成果令人目不暇接。
据了解,浣江实验室今年1月正式揭牌,以航空航天领域重大产业需求为导向,开展前沿技术创新与关键核心技术攻关,打造集科学研究、成果转化、人才引进、产业孵化于一体的高能级创新平台。日前,浣江实验室被列入全省17个“315”科技创新体系建设工程高能级创新平台之一。
该实验室引进孵化包括浙江紫明低温科技有限公司等4家企业,与4家单

“我们跑了全国好几个地方,最终选择了诸暨。这里产业链上中下游企业可以更好联动,效率可以大大提高。”浙江泛和科技负责人说。
在诸暨智能视觉产业园,这里正充分发挥科大国讯、朗迅科技等龙头企业资源优势和影响力,加快吸引上下游配套企业落户。平台已集聚智能视觉相关企业90多家,落户重点项目近40个,总投资超500亿元。2022年园区总产值达124.8亿元。
诸暨经济开发区(高新区)突出“招大引强、招群引链、招才引智”导向,重点聚焦:1个未来产业——智能视觉产业,2个新兴产业——新材料和生命健康产业。同时,加大产业所需的公共服务平台、创新支持平台、人才培养平台的引进和建设。
瞄准头部企业,特别是围绕智能视觉产业链图谱上下游细分领域,重点盯牢国内外500强、行业龙头、隐形冠军、独角兽等企业,招引一批高带动的龙头型、链主型项目,实现“落户一个、引来一批、辐射一片”的效果。同时,做精专业化招商。推动行政化体制化招商向专业化市场化招商突破,打好基金招商、中介招商、飞地招商、赛会招商等多元化招商组合拳,努力构建“一产业+一飞地+一基金+一政策+一园区+一专班”的产业招商格局,切实提升招商质效。

凝聚力 打造一流营商环境

在诸暨智能视觉产业园,浙江德广信电子科技有限公司车间内,自动化生产线有序运行。“我们现在都是铆足干劲加油干,今年预计销售额将会达到5亿元。”德广信相关负责人说。

在诸暨智能视觉产业园,这里正充分发挥科大国讯、朗迅科技等龙头企业资源优势和影响力,加快吸引上下游配套企业落户。平台已集聚智能视觉相关企业90多家,落户重点项目近40个,总投资超500亿元。2022年园区总产值达124.8亿元。
诸暨经济开发区(高新区)突出“招大引强、招群引链、招才引智”导向,重点聚焦:1个未来产业——智能视觉产业,2个新兴产业——新材料和生命健康产业。同时,加大产业所需的公共服务平台、创新支持平台、人才培养平台的引进和建设。
瞄准头部企业,特别是围绕智能视觉产业链图谱上下游细分领域,重点盯牢国内外500强、行业龙头、隐形冠军、独角兽等企业,招引一批高带动的龙头型、链主型项目,实现“落户一个、引来一批、辐射一片”的效果。同时,做精专业化招商。推动行政化体制化招商向专业化市场化招商突破,打好基金招商、中介招商、飞地招商、赛会招商等多元化招商组合拳,努力构建“一产业+一飞地+一基金+一政策+一园区+一专班”的产业招商格局,切实提升招商质效。

在诸暨智能视觉产业园,浙江德广信电子科技有限公司车间内,自动化生产线有序运行。“我们现在都是铆足干劲加油干,今年预计销售额将会达到5亿元。”德广信相关负责人说。



浣江实验室



“杭州港”二期

(本版图片由诸暨经济开发区管委会提供)